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yy A lelkes eljár ősei 
sírjához..

Nem lehetünk hálátlanok azokkal a sze­
mélyekkel szemben, akii: egész életük fo­
lyamán csak szépet, nemaset, örökérléküt 
alkottak és hozzájárultak vámsunk jó hír­
nevének emeléséhez. Minden város és an­
nak polgársága büszke arra a fiára, aki 
valamilyen képességével eszményi magas­
ságok felé tört, aki elismerést szerzett an­
nak a városnak, melynek földjéből fakadt.

Olvassuk, hogy a városuk nagy fiaik 
emlékének szobrokkal, emléktáblákkal hó­
dolnak, ezekben és ezeken örökillk meg 
az ülőkor számára az illető férfiú érdemeit.

Néhai Bombay Hugó költő és író 
városunk legnagyobb fiai közé tartozott. 
Alkotásai örökszépek mert azokban a lélek 
nemessége, tisztasága kapott megéneklést.

Dr. Krasna Hermann bécsi ügyvéd és 
jeles író, aki Bombay Hugónak négy tisz­
telője voll, jóakaratúlag megkérdezte Bom­
bay Edét. aki a megboldogultnak unoka­
öccse, miért nem emel a nitrát társadalom 
a nagy költő emlékéhez méltó szobiét? Ö 
maga is — úgymond — hajlandó nagyobb 
összeggel a költségekhez hozzájárulni

Mos! elérkezlünk Bombay Hugó halá­
lának tíz éves fordulójához. Ennél a for 
duiónál lanul|unk meg emlékezni és mér 
jük fel annak az embernek ránk hagyott 
szellemi értékeit aki még ma Is jeltelen 
sírban alussza örök álmát és várja a fel 
támadást

Mint halljuk, Bártf. y Gyűl. szobrász, 
művész még a múltban elkészítette Bőm 
bay mellszobrát, ezt m st köbe fogja vésni 
és valószínű, hogv még ez év folyamán 
sor kerül a mű leleplezésére. Természetes 
hogy a leleplezés Nilra város magyar tár­
sadalmának. barátai, tisztelői jelenlétében 
történnék.

Ht közöljük a Bombay család nemest 
címerét 1506-ból Eredetije Bombay Ede 
építész birtokában.

Ismeretlen részletek
Juhász Gyula skalicei naplójából,

(1913)
A ferencrendlek avaíag klastrcma. ahol 

kényszerűségből tanítottunk, nagyon dohos 
nak és szűknek bizonyult azon az első, 
szép, eső utáni, csírakellö tavaszt napon.

A kolostor udvarán tízperc alatt nyug­
talan mozgás és játékvágy ujjong tt a kü­
lönben lomhavérű nebulókban. Még Arthúr 
Is, az alázatos, szelíd fiú, még ő Is beállt 
a játékba utolsónak.

Keresztiilugrállák Janit, akit baknak tet­
tek meg hirtelen.

Jani, az első eminens a másodikban, 
egyébiránt ksreszlfia a hercegprímásnak.

„Glikkerek“ kerüllek elő a zsebek fene­
kéről, apró, színes golyók és nagy elkeb 
zások történtek parittyák dolgában.

Még a ferencrendü növendékfiúk Is, akik 
a lemondás és koldulás erényeit fsgják 
majd gyakorolni, még azok ír vígan fugócs 
Ráznak a barátok kugltzójának árkádjai alatt.

Egyszóval, meglőtt -7 Ismerő-- 
láz, az a perc, amelyen az Iskola levegője 
hirtelen ül kikeleti szelet érez és a díák- 
lékkben feltámad a napfényes mezők és 
tavaszi játékok édes nosztalgiája

Én is éreztem ezt — húsz észté idő előtt. 
Méltányolni tudom ma is

Gondoltam, ebből a lázból és ebből a 
vágyból ts lehel pedagógiai hasznot húzni 
és mivel a tornalanttás úgy is szünetelt, 
az. órán katonás rendbe sorakoztattam az 
ötvenhárom másodikost és kiadtam nekik 
a hadlösrancsot:

— Fiúk, most elmegyünk megnézni a 
határt Útközben szépen énekelni foglak. 
Induljatok 1

Mire kiértünk a sok százados várfalak 
alól. amelyek kormos-sötéten ft keféllenek 
s sovány mezők fölött, már rázendített 
ötvenhárom fiatal torok a diáknótára :

Gaudeamus igitur
Juvenes dum sumus!
Azután sárrá kerültek gyönyörű nólák, 

igazi, nem csinált népdalok. Egész dalbok­
réta. Honnan szedték a gyerekek ezeket a 
valódi, ritka, részben előttem is ösmerellen 
nótákat, nem ludom. Ök maguk se tudták, 
kilói Is hallották. A madár sem tudja.

Kitárul előttünk a morva hegyek és er­
dők szép vidéke. Messze, messze, egészen 
a látóhatár peremén egy fekete folt: Buch- 
lau vára, ahol Berchtold gróf talán éppen 
most tárgyal az orosz, nagykövettel.

Az országút kél oldalán fekete földek, 
világoszöld sávokkal átszőve, jobbról, a 
város végén az akasztófadomb, balról sze­

líd lankákon a „búdák“, ahol 
urak iddcgálják a hegy levél. Mosl nyitják 
a szőlőt!

Az országút közepén pedig vidám-nyal­
kán poroszkál a kis csapat. Elől az ének­
mondó igricek, a többi fújja utánuk a nótát, 
kifegyhatatlanul.

Valaha Ocsk;iy lompos kurucal porlyiz- 
lak erre, fölverve és fölégetve az álmodó 
morva falvakat.

Erre járt egykoron Mátyás fekete serege 
is, hódiló úion a távoli Boroszló felé.

Most ötvenhárom diák fújja a nótákat.
Alig másfél jó mérföld Ide a halár, mint 

már latszik Is az országút jebb kanyarula­
tánál a határfa. másik oldalon a morva 
határjelző, mellette szent képpel, feszületlel.

Megállunk.
— Fiúk, mosl Itt vagyunk a határon. Egy 

lépést teszek, lám, Idegen országban vagyok.
Énekeltek, szavaltak. Amikor mindez 

megvolt, az egyik fiú, aki bizonyosan pon­
tos és derék férfiú lesz, (Isten segítsd) 
odsjön hozzám és nagy komolyan, fontos­
kodva megszólít ékké; pen:

— Tanár úr, a Sill Inger nem jól 
szavait, mikor jojójával Morvaországra 
mutatott.

Hát ezt mi Iöbbiek nem véltük észre. 
A hiba megtörtént, ezt a jó f út meg kell 
nyugtain!. Moncom Is már neki:

— Nézd fiam, neked igazad van. Mert 
a költő csakugyan erre a földre értette, 
amit mond. Be az is, Igaz ám. hegy ezért 
a földért és ezen a földön is feiyt már vér 
elég.

Ezzel elmúl Ham messze, messze Bo- 
rosz'ó Becs felé le egészen a ködök fáty­
lába rejtőző Morva mezőig._____________

Tavaszi este.
A nap lemegy.
A város mini ódon kőrajz borong . .. 
lboiyaszln mezőn sötét hegyek.

Ifjú arák,
Virágzó fák között karcsú torony :
A prédikáló, kámzsás, ősz bírál.

Az ablakon
Egy leány kihajlik és mererg 
Az éjszakába. Fáj szive nagyon.

A régi vágy,
A régi emlék... Mint a szerelem 
Most sárba hull fehér akácvirág.

Aí. K.

Dr. Faith legújabb két könyve.
„Nitra Arany Könyve* és „Nitrát 
Fejtik“ még kapható és kötetenkint 20 
korcráért megrendelhető lapunk kiadóhivata­
lában ii.

Nitrianska Tudóvá banka
(Mitral Népbank)

zátolköklönolztálya előnyös kölcsönöket folyósít arany, ezüst ékszerekre és drága 
kövekre a legkisebb összegektől a legnagyobb Bsszígck.g. A banke.ztáy villal 
átutalásokat és külföldi kifizetéseket nagyon jutányosán és rendki-,ül *J,r* y 

lltás mellett folyósít bekebelezést», személyt Hitelű kbtcsbabhst stb.
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Tíz év előtt hunyt el
Dombay Hugó
Nitra legnagyobb költője.

1931 |dnlus 18-án, tehát tíz év előtt le­
helte ki nemes lelkét D e m b a y Hugó. 
Nllra legncgyobb költője. 1846 április 1-én 
született, tehát ma 95 éves volna.

A tízéves forduló alkalmából elzarán- 
doklunk nitrát sírboltjához és Idézzük fen- 
költ emlékét.

Meghatva nézzük fényképéi: a pátriárka 
arcot, mely halála évében, 85 éves korában 
is tisztán sugározta vissza a benne lüktető 
őséről. Sehol a világon — talán Orosz­
országon igen — nincsen párja ennek a 
vidéken visszavonuló, önmagából táplálkozó 
tehetségnek. Merem Tolsztojt hozzá hason­
lítani aki élete delén mondott le minden 
földi hiúságról, hogy könyvelnek, hitének, 
müveinek éljen. A külső világ elismerése, 
akár arariyosn, akár tapsban nyilatkozzék 
meg, nem hatott Dombay Hugó egyszerű 
Íróasztaláig Irt, mert lelke így sugallta. A 
vidéki lró tragikuma őt Is sújtotta: vele 
sem lörödöll senki, a pajtáskodó, kávéházi 
irodalom nem vette észre, csak néhány jó 
barátja hallgatta az ősz költő arany igéit, 
az évek hervadásávai tisztuló, fenkölt világ­
nézetét, bölcsészeiének érett igazságát, 
gyengéd lírájának meghalkuló, egyre fino­
mabb húrjait. Hányszor ültem vele kertjé­
ben. maganevelésű fát közöli. A kerten friss 
reggeli szél fűti végig, kék gyermekszeme 
fiatal üdeséggel tekintett a felhöllen kék 
égre . ..

Dombay Hugó hatalmas leikében ős 
tehetség feszült. A vidéki város megfagyaaz- 
tutla .aeázó forrongását. Távol a főváros 
irodalmi mozgalmaitól, távol a kritikától 
lassan befelé kezdett élni. Elgondolni Is 
káprázatos, ml lelt volna veiöle, ha az iro­
dalmi középpont fölismerte volna. Így az­
után vidéki író leit, fd-fell >bbanó lánggal, 
mely megsejted a benne elfojtott tüzet, de 
fénye sokkal szelidebb, semhogy ország. - 
figyelem kísérte volna.

Egy régi fénykép van előliem, virágok 
közt ül Dombay, karját egy szék karíájá-a 
hajtja fejét lombok cirógatlak. Csodálatos 
béke ül arcán, szeme félig lecsukva révül 
el, mintha a távolból lesné, hallaná az élet 
csob igá. át. Egy nagy bölcselő, egy nagy- 
gon dulkudó, egy nagy tudós feje ez, magas 
homlokát csak a lépelődő eszme ráncolta 
össze. Nilral költő volt — sohasem akart 
lőbb lenni. Úgy éli közöltünk, mini egy

király száműzetésben. Alig akadt valaki, ki 
követte volna, ha azt akarta, hogy megért- 
adk, le kellett szállnia heszánk. A vidék 
megbocsátotta neki, hogy különb veit.

ctfjj&ho

Elsőserban költi volt Versel csak Ult­
rán és a régi vármegyében terjedtek el, de 
ő ágy is olyan veit, mint az Igazi nagy ár: 
nem mutogatta vagyonát. Sorai olyanok, 
mint a búzaföld tavaszi barázdál. Pacsirta- 
dal halllk végig feleltük, tele vannak hintve 
színtiszta maggal, egy igazvágyó, szépet 
kereső ember gondolatával Sokat tanult 
és sokat tudott, de mindennél többet ért 
az ő nagy emberszeretele. a nemes embe­
reknek ez a gyönyörű pazarlása. Olyan, 
mint Ibsen hőse: teljesen egymaga állt, 
tehát a legerősebb volt. Körülötte zajlott a 
piaci élet, ö könyve fölé hajolva, az örök 
titkokat szomjúhozla.

*

A professzorok tudomány módjára bán­
lak el a költészetiéi s beosztották tárgy 
szerint egyik löbb, másik kevesebb rekeszbe 
• ezekbe a rekeszekbe bele kell férnie 
minden versnek, amelyik a nap alatt meg­
születik, külömben nem kap keresztlevelet. 
Pedig nincsen ezekben a rekeszekben sem­
mi Igazság, meri a költészetnek egyetlen 
tárgya van mindig és mindenütt és ez az 
ember. A szenvedő a mélázó, a kétségbe­
eső, a szerelő, a gyötrődő ember, ez az 
egyetlen tárgy, — és ezen kívül nincsen 
köllészet. Meri nagy tévedés azt hinni, hogy 
a plrkadó hajnaltól a borongó alkonyaiig 
a természetnek megéneklése nem az em­
beri írja le. Nem a kelő nap, nem az égen 
ragyogó csillag a tárgya az ilyen versnek, 
hanem az emberi érzés, amely során tá­
mad. Nem a külső kép a fontos bennük, 
hanem az érző en/iier. Ezért tud jó verset 
csak olyan ember Írni, aki a szivével gon­
dolkodik. Csodálatos dolog az, hogy elő- 
álljon egy ember, akinek minden készsége 
egy toll, s azzal a kis szerszámmal úrrá 
tud lenni gonddalunk felelt és tud nekünk, 
sokaknak, akik tán sohse latluk őt, olyan 
Igaz gyönyörűséget okozni, amely jól esik, 
meg fáj Is Az a szegény zülött amerikai 
költő, akit bolondnak véllek korlársai Poe 
Edgár volt az első, aki ki merle mondani, 
hegy ez a fájó gyönyörűség az igazi köl­
tészet hatása. Ez a fájó gyönyörűség az, 
amit minden ember egyformán meg tud 
érleni. Az elmúlásnak és a szenvedésnek 
gondolataiból támad ez az érzés. Sokan, 
nagyon sokan ír jak manap verset, ríme 
csendül, mértéke hibátlan — csak éppen 
arról a Illőkről ni icsen sejtelme annak, aki 
Irta. Szeretni kel! az emberi, a gyen­
ge, a gyarló, a iládatlan emberiséget, — 
sírni kell tudni más baján, ez a titkok
titka. Mert aki . a szíve szerint szól az
emberekhez, az mmiféle csilingelő mes­
terkedéssel ne- fogja megindítani az ö 
szivüket. Es ép n ebben a filantrópiában 
áll Dombay li gő irdatlan magasságban 
feleltünk, önző ucalemberek felett Ezen 

z vmbt-rszerci n keresztül szűrődött az 
ö minden lu« az ő minden munkás- 
sí;.; . Eigene i olykor, hogy a sok, naot 
munkáján kivü mivel sem törődő ember 
között mennyi' elfoghatta őt az c-gyedül- 
valóság Szí k álom, hogy olykor mint 
nézett körül, r n elmondhatná valakinek 
egyre másr bz; yanó gondolatait — aztán 
csak vissza!áru It a hűséges tollhoz, az 
odataiál! valói valakire, aki megértette.

Úrlékét mái, gazabu kor fogja felmérni. 
Mi hó do 1> Ital, li s / teleltet hajiunk meg em­
léke elöli

Gyöngyöib«kr6ta Hrnílarovcén.
A hrnCiarovcel (gerenceéri) magyar ifjúság 
június 29. én d. u. 3 órai kezdettel gyöngyös- 
bokrétás előadást rendez új műsorral.

ÚJ Járásfőnök, A közelmúltban foglalta 
•1 hivatalát az új nltral járásfőnök. Mint isme­
retes, Benovsky járási fönökőt Bratislavába 
helyezték át. Benovsky járásfönököt hamar 
megismerte és megszerette a nitrát közönség. 
Jóindulatú, megértő, réglvágásu tisztviselő volt, 
akinek működését lelki jósága és finomsága 
kormányozta. Mint halljuk, az új járási főnök 
kiváló tisztviselő, erőskezű kormányos, aki 
nem tűr visszaéléseket, ellensége a protekció­
nak, aki az igazság és emberséges kezelés 
embere. Fábián járási főnöknek, aki To- 
polCanyból érkezett hozzánk, kívánjuk, hogy 
körünkben érezze magát jól és mindnyájunk 
megelégedésére végezze nehéz hivatalát.

Egyházi kitüntetés. A Szentatya. XIII. 
Plus kinevezte F i I I k o r n Ferenc kanonokot 
pápai prelátussá. A kitüntetett kanonok lanka­
datlan munkássága révén erre az egyházi tiszt­
ségre mindenképen rászolgált.

Művészi képkléllilás Piesfanyban.
A Slovenská Umelecká Beseda PieSt’anyban 
képkiállitást rendez a legjobb szlovák képző­
művészek remekeiből. Minket nitraikat csak 
annyiból érdekel a dolog, hogy a képek közt 
ott látjuk S I a m k a Lajos nitrai festőművész 
három legszebb, legtökéletesebb alkotási*, 
amelyek általános feltűnést keltenek. Slamka 
ismert szerénységét messzire túlhaladja képei­
nek művészi értéke.

Újból egészséges. Ettenberger Ernő, 
nitrai Kráiik-vendéglő közkedvelt főpincére a 
napokban újra elfoglalta állását. Ettenbergert 
mintegy három hónappal ezelőtt véletlen bal­
eset éri: megcsúszott a síkos járdán és lábát 
törte. Híradásunkat bizonyára örömmel veszik 
azok, akik értékelni tudják Ettenberger főpincér 
figyelmességéi, udvariasságát és feltétel nél­
küli tisztességét.

Miéra késik a Szemle! Több elő­
fizetőnk, vásárlónk azt a kérdést intézte hoz­
zánk. miért késik a Nitramegyel Szemle ? A 
kérdésre nyíltan válaszolunk. Azért, mert a 
hetet ünnep tarkította, melynek megülése hát­
ráltatta a lap időrevaló megjelenését. Éppen 
azért kérjük előfizetőinket, viseltessenek 
velünk szemben olyan bizalommal és meg­
értéssel, mint azt tették a múltban.

Ujjabb nöwendékharcosal vannak 
a katolikus akciónak. E hó 14 én, a
szombatesti litánia után Mons. Boleöek nitrai 
plébános Kusek káplán segédletével ünnepé­
lyes keretek közölt avatta fel a Mária kongre­
gációba lépett iskolás lányokat a praktikus 
katolikus akció tagjaivá. Az avató beszéd sze­
rint tagságuk ncmcsupán vallásos életet és 
ájtatosságut jelent, hanem effektiv munkát a 
harcoló Egyház győzelme érdekében. A foga­
dalmat cett kis harcosok továbbképzés után 
a karitatív szociális gondoskodás tevékenyen 
működő tagjaivá válnak, hogy szegény család­
jainknak jobb sorsot biztosítsanak.

Súlyos baleset. Ronchetti Gáspár,
Ronchetti Oszkár volt tűzollóföparancsnok, 
kéményseprő mester fia oly szerencsétlenül 
csúszott el, hegy bokában lábát töríe. A 
rokonszenves, minden teklnletben kifogás­
talan fiatalembernek szerencsés és rövid- 
lejáralú felgyógyulási kívánunk



23. M< NITRAMCIYII SZlMt«

AilíUu. (sxríli

A mi nyelvünk.
Az elmúlt hét folyamán a Nitrán mű 

ködő német lektorátus előadást rendezett 
városházi fl| helyiségeiben. Az előadás a 
nemzetiségi béke jegyében állt, mert azon 
a szlovákok és magyarok Is tekintélyes 
számban képviseltették magukat Az elő­
adást egy németországi tanárember tartotta, 
a név most Igazán nem fontos. Akik jelen 
voltak a magas nívón álló előadáson, azok 
áradozva beszélnek annak felépítéséről, 
megdönthetetlen Igazságairól és nagyvonalú 
felkészültségéről.

Az előadás témája a nyelv volt. Arról a 
nyelvről szólt az előadás, melyei Isten jó­
voltából és különös kegyelméből a szájunk­
ban hordunk, mellyel először ejtjük ki a 
legszentebb és az egy családhoz való tar­
tozást kifejező szavakat: édes jó anyám .. 
Arról a nyelvről volt szó mellyel kifejez­
zük értelmünket, kimondjuk és ruhába öl­
töztetjük gondolatainkat, mellyel megértet­
jük magunkat, mely fölé helyez a többi 
teremtménynek.

Nyelvünket minden körülmény között 
szeretnünk kell. Nemcsak azért, mert vele 
Ízlelünk, mert nélkülözhetetlen kellék, ha 
nem azért mert vele olyan hangokat .ütünk 
meg, hozunk nyilvánosságra, melyeknek 
összetételéből összevonásából adódik nem­
zetiségi nyelvünk.

Talán nem is ebből a szempontból voll 
fontos a máskülömben páratlanul élvezetes 
és lebilincselő előadás. Hanem inkább 
azért, hogy bebizonyítva lássuk azl, amit 
évek óta hangoztatunk, amiért kitartással 
küzdünk : Igenis, lehet Nitrán közös erővel, 
egymást támogatással, megértéssel kullúr- 
előadásokat tartani. Negyon jól esel! a né­
metek figyelme: három nyelven adták ki 
meghívójukat, szóval magyar nyelven Is, 
tiszteletiéi és szeretetlel fogadlak minden­
kit, aki megtisztelte megjelenésével az elő­
adási. Most pedig kitérünk egy megjegy­
zésre.

Az egyik német meggyőződéssel mon­
dotta a következőket:

— Nitrán jólsikerült előadást, akármilyen 
irányú legyen Is az, a mrgyorok nélkül 
nem lehet megrendezni. A magyarok jelen­
léte biztosítja az erkölcsi és anyagi sikert.

Van ebben a megállapításban sok igaz­
ság A magyarok kultúrát szerető és támo­
gató nép. Mi gbecsüli a mások kultúráját 
Is és kihámozza abból az igazi értékel. De 
viszont a kullúrál nemcsak szerelni, hanem 
anyagilag támogatni is kell A magyar kul- 
lúr-ember akkor is elmegy valamelyik más 
nemzetiségi kultúr e'öadásre, ha az nincs 
összekötve hív i li előmenetellel, elismerő 
fállveregetéjsel. Elmegy az elő. dúsra, mert 
lelke szomiűhozza a haladást, a fejlődést. 
Lelki kényszer ez nála. Ez a IIlka a magyar 
előadások nagy sikerének.

A német előadás végén az egyik fórén 
dező m gyárul búcsúzott el a megjelent 
magyar jelenvoltakfól. Csak egy szót dobott 
a magyar szóra éhes publikumnak és en­
nek az egy szónak Is meg veit a maga 
varázsa, igézete, lelket simogató érzést 
fakasztott :

— A viszontlátásra I
Igen, a viszontlátásra. El Is várjuk, hogy 

a magyar előadást németek, szlovákok lá­

togassák és értékeljék. Minden erővel oda 
fogunk hatni, hegy a németek és szlovákok 
által rendeseit előadásoknak minél több 
magyar hallgatójuk legyen Mert a legutolsó 
német előadásból megismertük azt. hogy a 
nyelvet, egymás nyelvét tisztelni kell és 
nem okozhatja kilépés, kialakítás tárgyát, 
ha az másképpen szól, másképpen imád­
kozik, mint a ml nyelvünk.

Boldegemlékű Franclscy Lajos kanonok 
mondatta a Szmke egyik kultúrelőadásá- 
nak üdvözlő beszédében a kővetkező, mély 
értelmű szavakat:

— Tiszteljük az Idegen nemzetek kul­
túráját, mert ezáltal megbecsüljük a ml 
kultúránkat is. Risnyovezky Endre.

A takarékosságról.
Az anyagiak helyes beosztása alapozta 

meg a boldogulást mindig, különösen a 
mai, gondokkal terhes világban. A család­
ban a házibéke sokszor függ a takarékot- 
ságiól. A túlfokozott Igények sok perpat­
varnak és sok esetben tragédiának kát 
forrásai.

A természet nem Ismer pazarlást. A le­
hulló őszi levelek megtermékényitik a föl­
det, a vízpára sem száll fel hiába a leve­
gőbe, felhőalakban adja vissza a cseppe 
két. Nem semmisül meg semmi, csak át 
változik, Isten, a legjobb atya bölcs akara­
tából.

Ciceró, a római bölcs azt állította, hogy 
a takarékosság magában véve nagy jőve 
delem

A történelem sok takarékos uralkodóról 
tesz említést. A tizenharmadik században 
Szép Fiilöp francia király megtiltotta alatt­
valóinak, hogy étkezéseiknél levesen és 
két tál pecsenyén kiúul többfélét ts tálal­
hassanak Egy másik rendeletében pedig 
előírta, hegy ünnepi alkalomkor ki ki mi­
lyen ruhát és lábbelit viseljen.

Hatodik Károly ugyancsak francia király 
pénzbírsággal, rőt testi fenyítéssel büntette 
a pazarlást. Ezért .kopott királynak* csú­
folták és kinevették XIII. Lajos francia 
király híres minisztere Richelieu bíboros 
számos takarékossági rendeletet bocsátott 
ki, sőt betiltotta a fényűzéses ruházkodást.

Kortársáról, Pázmány Péterről feljegyez­
ték, hogy egyszer kél ferencrendi szerze­
tes ment hozzá segélyt kérni. Midőn az 
érsek belépeti a szobába, ahol a szerze­
tesek várakoztak, az asztalon égő két 
gyertyából egyet űlfújt. A szerzetesek erre 
köszöntek és kifelé igyekeztek.

Hová mentek? — kérdezte Pázmány
A ferencrendiek bevallották, hegy látva 

ez érsek takarékos ágál nem számítottak 
alamizsnára.

Tévedtek — m ndla nekik Pázmány, 
meri ha az Ilye- «sekélységskre nem 
ügyelnék, nem adhatnék senkinek semmit. 
Aztán gazdag n megajándékozta a szer 
zeteseket.

Igen fösvény uralkodó volt 11 József, 
a kalapos király A yjának, mint kormány­
zótársának többszö" szemére vetett, bő­
kezűségét. Mária Terézia úgy segített ezen, 
hogy szétnyílható rézkrajcárokaf veretett, 
amelybe elfér! egy körmöd arany. Becsuk­
va ez a krajcár csupán az élén lévő finom 
vonallal különbözők a rendestől. A király­
nő ezt a pénzt ajándékozta szegényeinek. 
Ilyen krajcárokul a égi pénzgyűjteménvek- 
ben ma is láthatunk

Igen egyszerűen élt III, György angol 
király, aki azl mondta, hogy elpuhítja az

embert, ha a hálószobájában szőnyeg van. 
Burucy feljegyzése Így szól: ,A folyosóban 
nem égett IQz, ét a kápolnát is nagyen ta­
karékosan fűtötték. A hercegasszonyok, a 
nemesek feleségei és levászmesterek 
mozgolódtak és megfáztak. Lett-légyen 
azonban hideg, vagy meleg, mindig meg 
kellett jelenntök *

Tharkesay .A négy György* című kor- 
rajzában így Ir Györgyről: .Egyszer séta 
közben a király és a királyné egy kisfiú­
val találkoztak. Mindig nagyon szerették a 
gyermekeket ezek a jó lelkek és megsl- 
mogatlák szőke fejecskéjét Ki fiacskája 
vagy te? — kérdezte III. György.

Atyám a király kenyerét észt — felelte 
a gyermek.

Akkor hát térdelj le és csókelj kezel a 
királynak 1

De a kisfiú állva maradi.
Nem — mondta — mert ha letérdelek, 

bepiszkítom az új nadrágomat,
A takarékos király szerelte volna a fiúcs­

kát megölelni és ott nyomban lovaggá ülni. 
Napoleon nemcsak kitűnő hadvezér volt, de 
érteti a pénzhez is. Figyelme a legapróbb 
részletekre is kiterjedt. .Seregeimnek szám­
adásai* — írja egyik 1806 ban megjelent 
levelében: „könyvtáramnak egyik legkelle­
mesebb részét képezik.* A havi kimutatá­
sok húsz vastag kötetet alkottak. írja : „Ha 
megérkeznek hozzám, felhagyok minden 
egyéb foglalkozással, hogy azokat gondo­
san áttanulmányozhassam és megfigyel­
hessem a kél hónapi számadások közötti 
különbséget. Egy fiatal leány sem élvezi 
jobban a regényei!, mini én e könyveket." 
Napeleon az idővel ts takarékoskodott. 
Egyszer a tábornokai, akiket ebédre hívott, 
tíz perccel késtek. Napoleon a kitűzött idő­
ben asztalhoz ült s mire a vendégek meg­
érkeztek, már készen is volt az evéssel. 
Felállva üdvözölte őket és így szólt: „Az 
ebédnek vége, mosl már munkához látha­
tunk*. Az éhes tábornokok egy csata ter­
vezésével iöllöfték a délutánt. Napoleon 
bukását követő évtizedeket később nevez­
ték el Bídermalernek. midőn 1870 ben egy 
Etchpodt nevű poéta énekelte meg egy Bie­
dermaier nevű néptanító takarékos életét a 
napóleoni idők után

Kortársai igen takarékos királynak 
mondták Lajos Fülöpöt, a franciák úgyne­
vezett polgárklrályát. Hóna alatt történelmi 
nevezetességű esernyőjével sétálgatván Pá- 
rlsban, köszöntötte ismerősei! Trónvesz­
tése dacára szép vagyoni hagyott család­
jára.

A XVI. és XVII. század pazarló főurai 
némely dolgokban érthetlen módon takaré­
koskodtak Fényes palofák hiányosan vol­
tak fölszerelve. A lakomákra minden meg­
hívóit vendég kénytelen volt magával vinnt 
evőeszközöket, a szállóvendég pedig ágyát 
és függönyeit ts. A francia udvar, ha Fon- 
íalneblouban üdült, előre ulasííotla a meg­
hívott vendégeket hogy a szükséges hol­
mit hozzák magukkal Midőn Madici Má­
ria IV. Henrik francia királe felesége nő­
vé ’él, a manh ai hercegnőt meghívta ma­
gához, bankárja Gondl házánál szállásolta 
el. G ndlnál Is hiányozlak a vendégséghez 
szükségei bútor- k s kérle a királyt, hogy 
adjon. Medici Mária erre b főúri családok­
tól kérle össze a szükséges dolgokat.

A régi jó világ mulatós, bőkezű magyar 
ural és vendégszerető nagyasszonyai csu­
pán apróságokban takarékoskodtak, így 
például a gyufával. Egy régi magyar urat 
arról emlegettek hogy minden gyufaszálat



4. oldal NITHÄMESYEI SZEMLE 24. szám
hosszában kettévágott.

A takarékosság képezi az ember tám­
pontját a küzdelmes életben. Pazarlás és 
semmittevés minden rossznak a kúlforrá- 
sa. Mindenkinek meg kellene tanulnia, hogy 
az élet művészei, mert különben nem tud­
ják a család egyensúlyát megtartani. Mi­
képp kell azt csinálni ? Ügy, hogy az anya 
teljes lélekkel él a családnak, jövedelmét 
okosan osztja be és meggondolja mielőtt 
egv. fillért is kiad és ekkor semmi sem 
megy nála veszendőbe. A rosszul gazdál­
kodó asszony nem takarékos, a maga szó­
rakozására nem sajnálja a pénzt. Így jön­
nek az ínséges napok és megsemmisül a 
családi béke. Tanuljuk meg a helyes be­
osztás művészeiéi, meri n;:gy művészet 
ma élni azoknak is, akik jó anyagi hely­
zetben vannak, — de még azoknak, akik­
nek a sors fukar késsel mérte a földi ja­
vakat. Sokan majd azl mondják, hát már 
örökké csak dolgozzunk és takarékoskod­
junk? Az élet oly hamar elröppen és ne 
szórakozzunk semmit ? Szórakozzunk, de 
okosan I III is érvényesüljön az élet örök­
szép elve: az ideális felfogás egyesüljön 
a gyakorlati eszmékkel. Azaz szórakozzunk 
úgy, hegy abból élelünk tartalmat nyerjen 
és ne költsünk többet, csak annyit, atneny- 
nyll lehet. Jusson is, — de maradjon is !

N. A.

ZIVMOSTENSKY
ÚVEPNY ÚSTHV 

V HITRE
1940. évi zárépima-

dósairól.
Most tette közzé a városunkban és 

messze vidéken méltán népszerű Iparos 
Hitelintézet (szövetkezei) múlt évi záró- 
számadásait. Ez a viruló hitelintézet tudva­
levőleg kart pénzintézete az Iparosoknak 
és kereskedőknek, kik az önsegély 
ma oly mindenható jeligéjével tömörülnek 
mögéje. Elég, ha egy pillantást velünk ez 
Igazgatóság névsorára — ott látjuk ipart 
életünk vezető egyéniségeit, köztük Löbb 
Antal elnököl, Rus Gusztáv alelnököl, Ada- 
mec Alajos, Bocian Alejo • Hirth Rajmund, 
Novák Károly és Sum chrast Rudolf igaz 
gatóságt tagokat — Harangozó Edét, a fel­
ügyelő blzotlság elnökét, slb. stb.

A mosl közzétett zárszámadás igen 
kedvező eredményt tüntet fel, ami a körüt- 
tekinlő igazgatóságon és felügyelő bizott­
ságon kivel elsősorban a hivatása magas­
latán álló kitűnő tisztikarnak érdeme — 
élén Bugán Tibor igazgatóval, akinek 
szakképzettsége s ügybuzgalma közismert.

Amint az Igazgatóság jelentéséből ki­
világlik, az 1940, ével Ismét a siker jegyé­
ben fejezték be. Hatalmas lépéssel haladt 
előre az intézet, amint az minden tételből 
megállapítható. Elsősorban Imponáló emel­
kedést tüntet fel a betélek állománya — 
az emelkedés meghaladja az egy millió 
koronái — ami feltétlenül bizonyltja mind 
a sző.elkezel tagjainak, mind a nagykö­
zönségnek feltétlen bizalmát az intézet 
Iránt.

Párhuzamosan a betétállomány emelke­
désével megnövekedett a nyitott kölcsönök 
állománya és a tagok száma Is. A betétek 
emelkedése maga után vonta a körülményi, 
hegy az Intézet pénzügyi függetlenséget és

önállóságot ért el
Az Intézel az el mit évben minden te­

kintetben eleget tett a közönség kívánsá­
gainak. Minden ne ézség nélkül szolgált 
a közérdeknek, az e lelyezett tőkéket a tör 
vénylk-g megengede legnagyobb kamattal 
gyiimölcsöztelte, mir íen jogos hiteligény­
nek eleget telt, Fck< olt mértékben kőire 
muködöll a nernze őzt árú s kereskede­
lem mind behozatali mind kiviteli osztá­
lyában.

Az intézel napén mintegy 33 ügyfelet 
szolgált ki, forgalm egybevetve az 1939.- 
Iliivel 4 millió koron al emelkedőit, szám­
szerűen meghaladja 65 millió korúnál.

Meg keli jegyezn hegy a nyújtott hite­
lek lelekköryvl blzl silókkal szerepelnek 
— az első helyen.

Az intézet az 1940 évre 4 százalékos 
kamatot fizet egy-egy részlet után.

Jelentős esemény volt az intézet el­
múlt évi történeténél- a helybeli Zsidó Hi 
telszöveikezet beolvadása, 1941. január 1 1 
kezdettel. Pénzügyileg ez csak az idei mér­
legben fog megnyilatkozni, de már most 
is előre látható, hogy ez a beolvadás nagy­
szabású megerősödést jelent, mert vele az 
ügyfelek száma megkövüli.

A Nilral Iparos Hitelszövetkezet fent Is­
merteted zárószámadása Ismét bebizonyí­
totta, milyen fontos szerepet visz városunk 
és vidéke pénzügyi éleiében és hegy blz- 
íoskezű irányifásával sikerült a szerény 
kezdetből számottevő nemzeígazdi sági té­
nyezővé fejlődnie. Ennek készséges elts 
mérésével üdvözöljük a törekvő (mesl 19. 
évébe lépett) fiatal, életrevaló pénzintézetet 
és annek kiváló vezetőségét.

Évek hosszú sora óta nem volt 
olyan impozáns {irnapt kőiménél,
mint az elmúlt vasárnap a Nttra alsóvárost 
plébánia körzetében. A karácsonyi és húsvéti 
Ünnepeken kivitt az Lrnapi ünnepség volt az 
a nap, mely az Olíárí szentség előtt és mögö t 
közös sorokba állított t a keresztényeket az 
örökcélú Krisztus útján. Ezidén 75 százalékban 
a hosszú húszesztendős elnyomás után ez is 
sikerült, de a régen liberalizált gyengehitű 
keresztények „maradőr 25 százaléka* most Is 
tenniszezeit, vagy séii'galott a köze! két óráig 
tartó ünnepi harargzm is idején, akárcsak Li-n- 
donban. (Szerencse, hogy nyilvánosan nem 
sörözhettek a vasárnep délelőtti tiltott kimérés 
miatt, mert különben ez is megtörténheted 
volna.) Különös dicsé et illeti meg iskoláink 
vezetőségén kívül ka onai helyőrségünk pa­
rancsnokságát. mely a diszszázadon kívül a 
körmenetbe ékelte ki. önböző fegyvernembeli 
csapatait és munkásé:-ztagaif. Hisszük és re­
méljük, hogy az Úris; n segítségével jövő évi 
Úrnapi körmeneitink 00 százalékos diadalát 
lesz. És ehhez nem keli sok: csupán egy kis 
megértés és jóakarat!

Halálozás. Sú! os csapás érte polgár­
társunkat : Polczer dvánt, a nitrát beteg- 
segélyaö pénztár nyv jalmazolt tisztviselőjét. 
Fiatal, ttzennyolcéve- leánya, Böskc, tra­
gikus körülmények őzöd elhunyt. A fiatal 
leányka erős nap kúrál tartott, a nap heve 
agyhárlya-gyulladást idézett elő, mely rövi­
desen végzett is vele. A szomorú esel 
tanulságul szolgákon azoknak, akik rövid 
Idő alatt kávébarnára akarják süttelnl ma­
gukat. Minden részvétünk a mélyen súj­
tott szülőknek szól,

Nedves falak szárasai tétele tel­
jesen egyént, eredeti módon. Minden más, ed­
digi módszert és eljárást felülmúl. Keresse tel 
tehát bizalommal a jóhirfi S p a t y i n a tstváa 
céget, Váralja-u. 35.

El ne feledd a dátumot!

Június 21.
A nitrát róm. kath. magyar egyházi 

énekkar jubileumi

hangversenye.
Karvezető: Szőke József.

Közreműködik: Sandrik Emilia, 
a nitrát városi zeneiskola zongoratanár­

nője mint vendég
Jegyelővétel a Gerley- és Blllczky-féle 

cukrászdákban.

HEGYESSY ÁRPÁD
ÁLL. VIZSGÁZOTT FOGTECHNIKUS
hosszú németországi tanulmányújáról, 
ahol oklevelet is szerzel!, hazaérkezőit 
és megkezdte rendeléséi Nitrán, Hlinka- 
ucca 37. szám alatt (Breznf-féle ház), 
Felhívjuk tiszteli olvasóink figyelmét a 
most megnyilí fogászai! műteremre, an­
nak elsőrendűen készeit vezetőjére, aki 
eddig is közmegelégedésre működőit 

városunkban.

Elsó'osztályú tűzifa
nagyban és kicsiben kapható
Hasáb jw Kandiéval g
vígéit fjfSSj porosz Sí/P dRSfe jÜF|8
fűrészelt B CT karvlnl ß We? 8 S

kok* állandó raktáron

Swnichrast Rudolfnál
Nttra, Vodná ulica. rei. 2291.

Megírni! E FBlEce-mczi
kertheEyisége Ä
A kávéház déil 12 órától kezdve nyitva. 
Elsőrendű kiszolgálás. Mérsékelt árak. 
A kertmozi kedvező idő árás esetén minden 

este 9 órától tart előadást.

Pedigrés m, komondor
elsőrendű házőrző eladó. Neumann F 

Zobor, Chmekvá 8,

Rövidesen megjelenik
Mártonvölgyi László

legújabb könyve, mely

„Emlékek földjén“
cim alatt világit be Szlovákia mondavilágába 
s feltárja az omladozó romok és régi udvar­

házak édesbús mesélt.
Ara 35 Ks. — Megrendelhető a „I ltd* szer­
kesztőségében és lapunk kiadóhivatalában.

Egy JÓkarban lévő vasoénztár (kassza) 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

N I7RAMEGYEI SZEMLE
Felelős szerkesztő és lapkiadó:
Rlsnyo vszky János.

Kéziratokat nem adunk visaeal 
Nyomja Rlanyovszky János kaeyrayemdájz 

(eeelfltt „Cervlw*)
Nitra Piaristeká-al. X.


